

Ю.И. МХИТАРЯН,

*генеральный директор НИИ «Интерэкомс», советник
председателя Федерального межотраслевого совета
«Деловой России», д.э.н, академик Международной
академии информатизации*

Антикоррупционная политика России. Новые подходы

Тезисы

Коррупция – главное препятствие на пути успешного развития российской экономики, повышение ее эффективности, конкурентоспособности, улучшения жизни и деятельности людей. Она препятствует инвестиционным вложениям в экономику, причина роста стоимости продукции (товаров, услуг), снижение качества продукции, жизни. Коррупция снижает социальную, правовую эффективность норм права, действующего законодательства, не позволяет реализовывать конституционные принципы, развивать институт гражданского общества, создает социальную напряженность, подрывает репутацию нашей страны в глобальной экономике.

Значение антикоррупционной политики для нашей страны трудно переоценить.

Согласно данным Международного движения по противодействию коррупции Transparency International, уровень коррупции в нашей стране достаточно высокий. В соответствии с опубликованным этой организацией индексом восприятия коррупции, охватывающим 178 стран мира, Россия занимает 136-е место (поделив его с Нигерией, Ливаном, Кыргызстаном, Ираном и Камеруном), что отличает нас даже от других стран БРИКС: Южная Африка Бразилия, Индия, Китай занимают соответственно 67-е, 69-е, 85-е и 100-е места.

Коррупция не просто снижает эффективность деятельности миллионов людей, она нивелирует усилия по повышению производительности труда. Производительность труда в Российской Федерации в среднем почти в 3 раза отстает от производительности труда в Японии, Швейцарии и других промышленно развитых странах. Согласно прогнозу, имеющийся разрыв в производительности труда между Японией и другими промышленно развитыми странами мира сохранится и к 2030 г. Коррупция в стране носит системный характер и во многом не позволяет обеспечить надлежащий рост производительности труда.

Стратегическая задача - интеграция усилий заинтересованных сторон и государственной власти для создания антикоррупционной политики, существенно снижающей уровень коррупции.

Грамотная антикоррупционная политика позволит усилить доверие к государственной власти, повысить имидж страны, как правовой страны, ставящей во главу угла своего развития признание, обеспечение и защиту прав субъектов права, законность и ответственность.

Кардинально изменить существующий уровень коррупции возможно, только реализовав новые подходы к управлению антикоррупционной политики в стране. В основе нового подхода лежит изменение принципов антикоррупционной политики Российской Федерации, нашедших свое отражение в Федеральном законе от 15.12.2008 г. № 173-ФЗ «О противодействии коррупции».

Существующая антикоррупционная политика построена на реализации семи основных принципов:

1. признание, обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина;
2. законность;

3. публичность и открытость деятельности государственных органов и органов местного самоуправления;
4. неотвратимость ответственности за совершение коррупционных правонарушений;
5. комплексное использование политических, организационных, информационно-пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер;
6. приоритетное применение мер по предупреждению коррупции;
7. сотрудничество государства с институтами гражданского общества, международными организациями и физическими лицами.

В докладе обосновывается, что изменение существующих принципов антикоррупционной политики позволит более эффективно применить системный подход для кардинального улучшения ситуации, снизить уровень коррупции, повысить эффективность и конкурентоспособность национальной экономики.

Для применения системного подхода в управление антикоррупционной политикой предлагается двенадцать основных принципов:

1. Признание, обеспечение и защита основных прав, свобод человека, гражданина юридических лиц.
2. Обеспечение социальной, правовой эффективности норм права и законность.
3. Обеспечение ответственности органов государственной власти, должностных лиц.
4. Публичность, отчетность деятельности государственных органов и органов местного самоуправления.
5. Обеспечение открытости, прозрачности и ответственности деятельности организаций.
6. Развитие институтов гражданского общества, саморегулирования, обеспечение прозрачности и ответственности их деятельности.
7. Неотвратимость наказания за ущемление интересов, прав человека, гражданина, организаций и возмещение вреда, нанесенного коррупционным правонарушением.
8. Приоритетное применение мер по предупреждению коррупции.
9. Оптимизировать количество органов государственной власти, государственных чиновников и выполняемых ими функций.
10. Передача некоторых государственных функций институтам гражданского общества, саморегулируемым организациям и создание условий для их деятельности.
11. Системное взаимодействие государственной власти и институтов гражданского общества, саморегулирования, организаций и физических лиц в вопросах противодействия коррупции.
12. Комплексное применение политических, правовых, организационных, экономических и иных мер.

В докладе обосновывается важность основных принципов и необходимость внесения изменений в Федеральный закон от 15.12.2008 г. № 173-ФЗ «О противодействии коррупции».

Коррупция – проблема, мешающая развитию любого государства. Поиск эффективных путей ее преодоления ведется исследователями, общественными организациями и политическими деятелями в различных странах мира. Предложенный подход совершенствования антикоррупционной политики – интеграция международного опыта, который может быть востребован во многих странах мира.